

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIV

ALMERIA— Sábado 3 de Junio de 1933

Número 24.962

## LO QUE DEBE HACERSE

Ayer hablábamos con un amigo que ha recorrido muchas poblaciones, y nos decía el consumo enorme de plátanos que se hace hoy día en toda España. No sucede lo mismo hace algún tiempo; pero poco a poco se han ido introduciendo en todos los mercados peninsulares. Ello ha sido una verdadera conquista digna de imitación. Se venden en todas partes, y las gentes se han ido acostumbrando a esta fruta que ni si quiera la conocían. Ha servido esto para descongestionar la producción, que como viene sucediendo desde que se inició la crisis mundial, todas las frutas son depreciadas en los mercados extranjeros.

Este es un ejemplo digno de imitar con las demás frutas. Porque lo mismo que han hecho los plataneros pueden hacerlo los naranjeros y los uvercos: ir conquistando los mercados españoles. Claro que hace falta una buena propaganda. Pero lo mismo que hicieron los canarios, ¿por qué no hacerle también los uvercos almerienses y los naranjeros valencianos? Todo será preferible a ver colgadas las uvas en las parras o las naranjas en los árboles o en viajar a los mercados extranjeros y no obtener remuneración alguna.

No vemos solución alguna al problema planteado hoy día a las frutas españolas en los mercados extranjeros. Porque mientras subsista de una parte la crisis mundial, que parece que no lleva trazas de desaparecer, y continúa cada vez más potente la competencia que hacen a nuestras frutas las de otras regiones, vamos a pasar unos malos años si no ponemos remedio a esta anómala situación porque venimos atravesando. Sólo en nuestras manos estará la salvación si limitamos el ejemplo que nos dan los plataneros. Hay que recorrer los mercados de toda España y ver la existencia de racimos plataneros para ver ese gran consumo que actualmente se hace de esta fruta en todas partes. Todo consiste en acostumbrar al público al consumo de las uvas y de las naranjas, tan ricas en vitaminas y tan recomendadas hoy día por la ciencia médica.

Es claro que la remuneración

que se pueda obtener en los mercados peninsulares no sería como la que se obtenía antes en los extranjeros, pero será más que la que se obtiene al presente.

No es que yo quiera decir, dice nuestro amigo, que en absoluto prescindamos de los mercados extranjeros. Al contrario, hay que organizar las ventas para que no pase lo que viene sucediendo actualmente, que se pagan mal nuestras remesas y, sin embargo, como usted muy bien ha citado de un artículo de don S. S. Casanova, se venda una naranja por una peseta y mientras tanto se estén pudriendo en los naranjos.

Lo que se debe tratar, pues, es de descongestionar las remesas y seleccionarlas para, ver de obtener mayor remuneración que las que hoy se obtienen.

Lo peor de todo, es seguir cruzándose de brazos y no dar solución a este problema que tanto nos afecta a todos y muy especialmente a los productores. Nuestros uvercos no deben dejar en balde las lecciones que nos dan otros productores. Si no lo siguen, no sabemos lo que les va a suceder, y todo esto hay que prepararlo con tiempo, porque si llega la campaña de exportación y vienen las malas ventas, es seguro que será tarde para evitar la ruina.

Otra vez la guerra. La Conferencia del Desarme reunida en Ginebra y las cancillerías europeas han saltado estremecidas al sentir a sus espaldas el recio aldabano de Hitler. O desarmen las demás naciones signatarias del Tratado de Versalles, o se arma Alemania. ¿Qué hacer ante esta disyuntiva?

El punto de vista alemán es sabradamente conocido. Pero si no lo fuera bastante, ahí están las palabras del vicecanciller Von Papen, pronunciadas en Vestfalia, y según las cuales «un gran pueblo dueño de una antigua cultura no puede ser privado por largo tiempo de los derechos vitales que le corresponden con tan justo título como a las demás naciones del mundo».

AL PASAR

## La superstición alerta

Los supersticiosos campesinos del distrito de Gruz (Serbia) en tan horrorizados por algo que ellos consideran un castigo del cielo.

Un enorme pájaro negro ronda el distrito, y cuando vuela, escúchase el ruido de una campana, ante lo cual caen de rodillas implorando al cielo por la salvación de sus almas.

La explicación de este extraño fenómeno se ha descubierto después de varias semanas de minuciosas investigaciones.

Un joven campesino de los alrededores de la villa cazó hace días un águila gigantesca y la llevó al mercado con la esperanza de sacarle algunos reales; pero tuvo la mala suerte de no hallar comprador. Regresó a su casa y quiso matar al enorme bicho, cosa que desistió por el consejo de un amigo.

¿Y sabían ustedes lo que ocurrió? Pues que antes de libertarla amarró una campana al cuello del águila, y cada vez que el ave alza el vuelo suena la campana que tanto temen los campesinos.

¡La superstición siempre alerta!

X. X.

## Lea usted La Crónica Meridional

1914 / 193...

## Frente a una nueva guerra

En Francia, la actitud de Hitler no ha hecho sino agudizar la inquietud que desde hace tiempo inspira la Alemania de la postguerra. Así parece evidenciarlo el hecho de que en el Este francés se trabaja activamente en levantar fortificaciones y en construir fuertes. Por lo que se refiere a las costas del Mediterráneo, en ellas se están verificando trabajos de protección, al propio tiempo que en todos los pueblos fronterizos se están instalando por el Estado Mayer las instalaciones y mudanzas que habrían de introducirse al día siguiente de estallar la guerra.

¿Es la inminencia de un nuevo estallido más forzosa que el de 1.914 todo esto? Parece que sí. Ya nadie duda que una nueva guerra se acerca rápidamente. Todos

la consideran inevitable. Y ante esta contingencia son muchos los que inquietan llenos de zozobra: ¿Qué haría el proletariado unido su frente a una nueva conflagración?

A esta pregunta, que por fuerza hay que dejar sin respuesta, se nos ocurre sólo contestar con otra.

¿Qué hizo en la anterior? \*

En la Europa del novecientos parecía imposible que los proletarios llegaran a obedecer tan ciegamente como lo hicieron éstos después las órdenes de movilización decretadas por los respectivos Gobiernos. La creación de la Oficina Socialista Internacional de Bruselas en 1.900 y la de la Comisión Interparlamentaria Socialista, cuatro años después, tuvieron la virtud, al parecer, de estrechar los lazos entre los trabajadores de distintos países. Sin embargo, a medida que se acentuaban los temores de una guerra, el sentimiento patriótico iba ganando a las masas, a despecho de los postulados de Marx y B. Kautsky, el primero de los cuales aseguraba que el trabajador no tiene patria y el segundo sostenía que el patriotismo es un hábito malo, mezquino y fanático.

En los Congresos obreros se eludía el tratar el tema de la futura contienda. Se limitaban a hablar de la guerra como de una posibilidad muy remota y a condenarla con toda la vieja fraseología de rigor. Pero cuando por a galen se pretendía tratar concretamente de tan grave contingencia, y se proponían, para contrarrestarla, procedimientos radicales, tales como huelga general, revolución o deserción, todos retrocedían espantados ante la magnitud del problema a resolver.

Así ocurrió en el Congreso de Stuttgart, celebrado en 1.907; en el de Copenhague, de 1.910, y en el de Basilea, de 1.912, convocado éste precisamente ante el temor de un conflicto armado que parecía inminente. A pesar de esto, los jefes del Congreso se limitaron a recomendar que se hiciera presión sobre los Gobiernos para evitar la guerra. No se atrevieron a acordar ni la huelga general ni la insurrección. Con esto se puso de manifiesto que los representantes obreros de cada nación eran enemigos de la guerra mientras no peligrara su propia existencia nacional. Tácitamente, todos estaban conformes con la actitud de «una guerra defensiva». ¿Y qué guerra no le es? Todavía estamos esperando que uno de los beligerantes de 1.913 se declare

agresor y, por lo tanto, causante de la horrible contienda que durante cuatro años ensangrentó los campos de Europa.

A partir del Congreso últimamente celebrado, los acontecimientos se precipitan. Llega 1914. El 28 de junio es asesinado en Sarajevo el heredero austriaco. El 27 de julio Austria envía el ultimatum a Serbia. El 30 se produce la declaración de guerra entre ambos países. Día 1º de agosto. Declaración de guerra entre Alemania y Francia, y comienzo de la tremenda conflagración que ha precipitado al mundo en la ruina.

\*\*\*

Mientras tanto, el proletariado, que haici? Veamos. El 29 de julio de 1914 o sea, la víspera de la declaración de guerra entre Austria y Serbia, se reunió precipitadamente la Secretaría Internacional de Bruselas y acordó intensificar las demostraciones en favor de la paz y del arreglo arbitral del conflicto austro-serbio. Asimismo acordó que los trabajadores franceses y alemanes pidieran a sus Gobiernos, por una parte, que Francia se interviniera en el conflicto, y por otra, que Alemania moderase la acción de Austria. Esto fue todo lo que se le ocurrió a la Secretaría Internacional de Bruselas para oponerse a la guerra.

Lo sucedido después de esta grotesca plrueta no debió sorprender a nadie. Al día siguiente de la famosa reunión, el proletariado alemán, convencido por su Gobierno de que se trataba de «una guerra defensiva» y de que si no se aprovechaban los momentos y se invadían los territorios enemigos, la nación sería aplastada como en tiempos de Napoleón, corrió presuroso a los cuarteles.

En Bélgica se registraba otro espectáculo semejante. El Consejo General del Partido Obrero Betga, en un manifiesto que hizo público el 1º de agosto, decía al siguiente: «Socialistas: Impidiendo la invasión de nuestro territorio ejercemos un derecho de legítima defensa» y contribuimos también a defender contra la barbarie militarista las libertades políticas y la democracia de Europa».

En cuanto a Francia... «Hará falta recordar lo que por aquellos días de locura roja acentencia en Francia? Como en el año 1879, las masas populares empuñaban las armas y gritaban inflamadas de un santo ardor patriótico: «¡A Berlín, a Berlín!»

\*\*\*

Este hizo el proletariado de 1914. En 193... ¿qué hará? Entonces se dijo que la guerra entre otras bellas mentiras, había destruido el mito de la fraternidad universal sustentado por el socialismo. Ahora, cuando de nuevo truena el cañón y la guerra química se haga sentir en todos sus horrores ¿qué nueva tropa se derumbará?

JOSÉ DE LA ZEA

## Del Gobierno civil

—o—

### Charla con el Gobernador

Ayer charlamos breve tiempo con el Gobernador civil de la provincia señor Torres Martínez.

Nos dijo que el asunto entre los obreros y patronos de Macael estaba casi solucionado y que por la tarde se reuniría una comisión con el Delegado provincial del Trabajo para tratar de dicha cuestión, y que después le visitarían a él para darle cuenta de lo acordado.

A demás—añadió—tengo que estudiar lo del Ayuntamiento del citado pueblo de Macael, pues he recibido un escrito pidiendo la destitución de aquella Corporación.

También recibió noticias de que algunos obreros de Hércules Overa intentaron asaltar una finca plantada de naranjos y con mucho fruto, lo que no efectuaron gracias a la oportuna llegada de la Guardia civil.

Por último, el señor Torres Martínez nos dió cuenta de que había impuesto una multa de 500 pesetas al cura pá reco de la ciudad de Dalías, don Alberto Gómez Martariá, por dirigir insultos al régimen desde el púlpito en un sermón que predicaba.

También ha impuesto una multa de 250 pesetas, por ser resinciente en la profesión de practicante clandestino, al vecino de las Minas de Viento, don Juan Alvarez Pardo.

\*\*\*

El señor Gobernador recibió en el día de ayer las siguientes visitas:

Comité municipal del partido radical socialista, alcalde de Albolobuy, alcalde de Alhama de Salmerón, alcalde y un concejal de Berja, director de «Diario de Almería» y sociedad de Agricultores Arrendatarios de la Cañada de San Urbano, Juez de Instrucción del distrito de San Sebastián, presidente y secretario de la Sociedad de Ferrovíarios, presidente y secretario de la Sociedad de Ferrovíarios, presidente y secretario de la sociedad Círculo Mercantil, Junta directiva de la Asociación de Asistencia Social.

—Celebró sesión la Subcomisión de Sanidad local, tratando asuntos de trámite.

EN UN VIAJE

## PETICIONES A UN MINISTRO

—o—

En el reciente viaje que ha hecho a París, el ministro de Agricultura señor Domingo (don Marcelino), recibió a varios miembros de la Junta directiva de la Unión Frutera.

Dichos miembros expusieron al ministro, las principales causas que han motivado el defectuoso resultado de la campaña naranjera de este año.

Dijeron al señor Domingo que para conseguir mejor resultado de la campaña naranjera del año próximo es necesario, entre otras co-

sas, cuidar mucho la calidad de la naranja para la exportación; la prohibición de la exportación de la naranja helada; proceder con mayor rapidez al transporte de la fruta hasta conseguir que los vagones lleguen en cuarenta y ocho horas a la frontera; reducción en lo posible de las tarifas ferroviarias, especialmente para los vagones de 10 a 15 toneladas, que son los vagones más apropiados para el transporte de la fruta en buenas condiciones y hacer más fácil la inspección de éste.

Y que se den más facilidades a los comerciantes franceses que se interesan por nuestros productos.

## Necrología

—o—

### Don Manuel Perpen

En Madrid, ha fallecido repentinamente, nuestro querido amigo y corresponsal telegráfico desde hace muchos años, don Manuel Perpen y Herrera, distinguido periodista.

Era el finado un excelente compositor, enamorado de la profesión, a la que se consagró desde los primeros años de su juventud, sirviendo en las representaciones periodísticas que fundara su illustre padre don Mariano, de grata memoria. Actualmente trabajaba con su hermano, el director del «Diario Universal», don José.

A sus hermanos y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido, al mismo tiempo que hacemos nuestra la desgracia que acaban de experimentar.

\*\*\*

Han fallecido: en Murcia, el viajante de la importante Casa Bernal, don Mariano Balorin Wisac; en Jaén, el ayudante facultativo de minas, don Antonio Pasquann, y en Granada, el jefe jubilado del Cuerpo de Telégrafos don Alfonso Marquez Rodríguez y el conocido maestro de música don Emilio Casares.

HUÉSPEDES ILUSTRES

## Viaje de estudios

—o—

Ayer visitó nuestra capital el sabio arqueólogo don Luis Siret acompañado por su sobrina María Teresa y la señorita Miriam Antruch, arqueóloga francesa y que viene pensionada por el gobierno de su país para estudiar en España la cultura fenicia y cartaginesa.

Visitaron detenidamente las dependencias de la Escuela de Artes y Oficios donde se está instalando el Museo arqueológico, que dando gratamente sorprendidos de las excepcionales condiciones de las mismas, quedando agradecidos al director de la Escuela señor Payá y al del Museo señor Cuadrado.

Por la tarde visitaron la Alcazaba, hicieron una pequeña excursión por la carretera de Poniente admirando desde ella el emplazamiento de nuestra capital y puerto que como siempre encantó al señor Siret.

Durante su breve estancia en

nuestra capital recibieron numerosas visitas entre las que recordamos a los señores Milé, Martínez de Castro, Pérez Zuloaga, presidente de la Diputación, Santibañez, Ballester, Ibarra, Sola (don Mariano), Banes, Mateos, Collado, Granados (don Santiago), González y muchas más que sentimos no recordar.

A primeras horas de la noche salieron para Hércules, ofreciendo el señor Siret volver en breve.

Sabemos que varios amigos del señor Siret le preparan una comida en casa en su próximo viaje.

## Instrucción pública

Asamblea de la F. U. E. (Sección Bachillerato)

Ayer se reunió en Asamblea la Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato para tratar asuntos de gran interés, entre ellos la orientación a seguir durante el verano, reforma del Reglamento para adaptarlo a las nuevas orientaciones y elección de directiva.

La directiva elegida es la siguiente:

Presidente: José Capel Alvarez  
Vicepresidente: Manuel Serna Gonzalez.

Secretario: R. F. B. Rababé Cruz  
Tesorero: Miguel Company Rodríguez.

Bibliotecario, Manuel Navarro Benito.

Vocales: José Cervantes Soler, Federico Jairo Belmonte, Francisco Iribarne Romero, y Tomás Pérez García.

Damos a estos jóvenes estudiantes nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos a gan en sus estudios entusiastas para bien de la clase estudiantil.

### Enhorabuena

En los exámenes de ingreso que se están celebrando en este Instituto ha sido aprobada, después de brillantes ejercicios la discreta señorita María Martínez María, hija de nuestra distinguida colaboradora doña María María.

A esta y familiares de la futura bachillera enviamos nuestra sincera enhorabuena.

## Servicio meteorológico nacional

Datos facilitados por el Observatorio meteorológico de nuestra capital.

Presión media del día...	360 2
Temperatura máxima...	25 0
Idem mínima...	19 5
Idem media...	22 2
Idem máxima al sol...	00 0
Humedad relativa media	80
Evaporación en 24 h.	2 5
Lluvia en 24 horas,	
litros por metro cuadrado.	5 0.
Viento dominante	S.
Fuerza en metros por segundo	3
Nubosidad	semi despejado.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

## Se vende

un carrillo de tres ruedas. En esta administración informarán.

**Botica Central**DE LA HIJA DEL LICENCIADO  
**José Pérez López**Productos químicos y farmacéuticos.  
Preparaciones galénicas. Específicos na-  
cionales y extranjeros. Aguas minerales.  
Ortopedia. Algodones, gasas y vendas  
antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

RIEGO, 9 A. (ANTES REAL, 1  
ALMERIA.**GACETILLAS****Déficit importante**

Los ingresos de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, ascendieron a 57 37 millones y los gastos, a 59 02 millones.

Como además hay que agregar los servicios financieros de obligaciones y la anualidad para el reembolso de los anticipos del Estado, el déficit general del ejercicio se eleva a 12 57 millones de pesetas.

**Perdón de mano**

Por doña María Bernal, viuda de Palazón, y para su hijo don Matías, joven industrial establecido en Fortuna, ha sido pedida la mano de la bella señorita Filo Muñoz Gómez, hijo del oficial de Sala que fué de la Audiencia provincial de Almería don Antonio Muñoz Pérez (q. e. p. d.).

La boda se celebrará en breve.

Por anticipado enviamos nuestra felicitación al futuro matrimonio.

**El recargo aduanero**

El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la primera decena del presente mes de junio, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de ciento veintiseis enteros con setenta y un céntimos por ciento.

**Enfermo**

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro amigo don Juan elscó Bayona Soler, agregado a la Sección de Economía y Agricultura de este Gobierno civil.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

**Para la marina**

Se ha señalado el día 26 del actual, para que comiencen las exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.

**Movimiento de estaciones**

Se han abierto nuevamente al público, las estaciones telegráficas de Gargal, de esta provincia, Linares de Mera (Teruel), Cuntés (Pontevedra), Baños de Zújar (Granada) y Abanilla (Murcia).

Se ha clausurado provisionalmente la de Carpio de Tajo (Toledo).

Se ha reanudado el servicio completo en la de Puerto de Cabras (Las Palmas).

**Noticias Telegráficas de la tarde****De nuestro corresponsal especial****Varias noticias**

Madrid 2

**Ley promulgada.-Al Congreso**

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora, ha promulgado la Ley referente a las Congregaciones religiosas, enviándola al Congreso en las primeras horas de la tarde.

**El Consejo de ministros**

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros de los viernes.

Dió comienzo la reunión de los consejeros a las once y media de la mañana y terminó a las dos y media de la tarde.

**La nota oficiosa**

A poco de terminar el Consejo, se nos facilitó la siguiente nota oficiosa del mismo:

De Hacienda.-Un decreto sobre el régimen tributarlo el Estado de los bienes que les fueron incautados a la Compañía de Jesús.

De Guerra.-Reorganizando el funcionamiento de las Juntas de Plaza y Guarnición y autorización para adquirir material de aviación.

De Marina.-Concediendo el derecho del empleo honorífico de capitán, a los tenientes de la escala de reserva suelto retribuida de infantería de Marina que pasaron a la situación de retirados.

De Instrucción pública. Se aprobaron los siguientes decretos: convocando a un curso de selección profesional a los maestros para las escuelas nacionales; creando comisiones mixtas, las que colaborarán en la Dirección general de Enseñanza primaria, en cumplimiento de la Ley de Congregaciones religiosas; creando otra Junta con el mismo cometido que entenderá en la segunda enseñanza; reorganizando el Cuerpo Ferial de Madrid reorganizando el Instituto de reeducación profesional; regulando la forma de percibir los Ayuntamientos las subvencio-

nes para la construcción de escuelas; ampliando los derechos de los alumnos de las Escuelas Normales que se encuentran en determinada situación; ordenando que sigan funcionando las Juntas de excavaciones mientras no se constituya la Junta superior del Tesoro Artístico y aprobando el reglamento que ha de regir en las oposiciones del Cuerpo de Archiveros.

De Agricultura. Disponiendo la agrupación obligatoria de las industrias de arroz; disponiendo que los Ayuntamientos de los pueblos donde se celebren periódicamente feria y mercado de ganados, instalen básculas para pesar las reses; disponiendo que en Galicia, Asturias y Santander no se permita la compra de ganado vacuno fuera de los mercados y ferias; resolviendo la orden de prelación de sacrificio del ganado en los mataderos y un decreto sobre organización y exposición del Libro español en Buenos Aires.

De Obras públicas.-Subvenciones para el abastecimiento de aguas en varios pueblos de Oviedo y ampliando a un millón de pesetas el crédito concedido por el Banco de España para obras en el Canal de Lezoys.

**La minoría radical.-Sobre una entrevista**

En el Congreso se ha reunido la minoría radical, para tratar del decreto reciente del ministerio de Justicia y de otros departamentos, publicados a espaldas de las Cortes, y de las varias interpelaciones anunciadas por los señores Rey Mora y Mendizábal.

Como el jefe señor Lerroux acudió puntualmente, los periodistas le indicaron que el periódico «El Socialista» publicaba en su número de hoy señalando las contradicciones que existían entre la versión dada por el exministro señor Martínez Barrios sobre su visita al Palacio Nacional y las manifestaciones hechas por el se-

ñor Lerroux, haciendo resaltar la importancia de la visita. Añade el artículo que se había reunido con el señor Meura el señor Martínez Barrios para conocer el resultado de la entrevista con el señor Alcalá Zamora.

También le dijeron los periodistas que el artículo de «El Socialista» termina diciendo con la carta que debían quedarse.

El señor Lerroux contestó: «No he leído el artículo que dicen ustedes, pero pueden quedarse con la carta que quieren; tenemos la conciencia tranquila, pues los radicales no hacemos nada anticonstitucional ni incorrecto. Nada de particular tenía que el señor Martínez Barrios nos informara en revista».

La reunión de la minoría radical duró dos horas, no asistiendo los señores Rey Mora y Mendizábal.

Al salir el señor Lerroux manifestó que habían tratado de asuntos de índole interior sin interés público. Añadió que habían cambiado impresiones sobre los debates del Congreso, especialmente de la discusión del proyecto del Tribunal de garantías, pues el artículo adicional del mismo no les satisfacía, cualquiera que fuese la forma que sea redactado.

Si se payamos--añadió--el voto del señor Gomariz será por parecernos menos malo.

Anunció el señor Lerroux que el miércoles se reunirán nuevamente los radicales.

Otro de los periodistas le dijo que para entonces estarían ultimadas las Leyes de Congregaciones y de Garantías, y contestó el señor Lerroux: «Ya veremos».

Se le pidió su opinión sobre el artículo de «El Socialista», y respondió «Yo me dedico a callar y ellos a investigar y lo de callar para intrigarles, no para intrigar».

PERPEN

**Número de ocho páginas**

## Del Ayuntamiento

—O—

### El nuevo Alcalde

El señor Sánchez Mancada (don Francisco), elegido Alcalde en propiedad de nuestra capital, nos ha enviado un atento oficio dándonos cuenta de haber tomado posesión de dicho alto cargo y ofreciéndonos senos para todo cuanto se refiera al servicio público.

Agradecemos al señor Sánchez Mancada su atención, insatiando en desearle mucha suerte en las presentes circunstancias.

### Lo de las aguas

Ha hecho un nuevo análisis de las varias clases de agua de que se surte el vecindario, el Instituto provincial de Higiene, análisis que publicaremos cuando se nos entregue, según se nos ha ofrecido.

Parece que a los dueños de dichas aguas, se les exige para que puedan seguir expendiéndolas, que realicen diferentes obras en las respectivas conducciones por donde pasa el líquido.

### La Policía Urbana

En pocos días han solicitado permisos de licencias bastantes empleados de Policía Urbana, a lo que no ha accedido el alcalde hasta comprobar el motivo justificado para ello.

El señor Sánchez Mancada ha nombrado delegado para la organización de los servicios de Policía Urbana, al concejal señor García Cruz.

### No hay nichos

El encargado del correspondiente Negociado en el Ayuntamiento, ha comunicado que en el Cementerio municipal, sólo quedan sin ocupar nueve nichos de adultos.

### Peticiones

Han solicitado en el Ayuntamiento: don Manuel Alméjida Oña que se le rebaje la cuota que se le tiene señalada por inquilinato; don José Salazar Menéndez, que el arquitecto municipal gire una visita de inspección a la casa número 2 de la calle de Jesús García (antes Murcia); Daniel Gómez Garrido, que se le nombre empleado de Policía Urbana, y el practicante don Manuel García Galott, que se le trasale al distrito médico en el que desempeñaba su cometido el también practicante, jubilado, don Manuel Sánchez.

### Relación de permisos

La Delegación del Trabajo ha pedido al Ayuntamiento que se le remita una relación de los permisos que se han concedido para realizar obras.

### Orden del día

Asuntos señalados para la sesión próxima que celebrará el Ayuntamiento:

Propuesta de la Alcaldía sobre abono a la testamentaria de don Ochoa Amat del resto del precio de la casa número 16 de la plaza de la Constitución.

—Proyecto de habilitación de crédito.

—Cuenta general de caudales y relación de resultados del ejercicio de 1952.

—Escrito de don Pedro Cobos López, solicitando ser baja en el padrón de vecinos.

—Actas en los padrones de inquilinatos, Inspección sanitaria de establecimientos y bicicletas.

—Escrito de La Unión Comercial, Asociación de empleados mercantiles y Cámara de Comercio, sobre designación de los tres días de fiesta local.

—Escrito de Diego Muñillo Molina, solicitando su inclusión en el padrón de beneficencia.

—Informes de las tenencias de alcaldía sobre vecindad.

—Informes de las Comisiones de Agua, Obrero, Beneficencia y Hacienda.

## A toda persona

que desee probar el rico café Malta NATURA, se le regalará un paquetito de muestra en la cafetería La Corona.

De venta en este establecimiento y en comestibles.

## “Boletín Oficial”

—C—

Extracto del correspondiente número 2:

Circular del Gobernador civil a los alcaldes de la provincia para que remitan distintos documentos que se les tienen pedidos sobre su ciudad.

—Peticiones que han sido autorizadas su proyección.

—Citación del Jurado mixto del comercio en general.

—Edictos de los Juzgados de Almería.

—Idem de los Ayuntamientos de Fines y Tabernas.

—Relación nominal de licencias de uso de armas y de caza, expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Mayo último.

### CONSTITUCION

## La Junta de Datasas de la provincia

Recordamos que quedó constituida en nuestra capital la Junta de Datasas de la provincia de Almería, como dispone el Reglamento de 2 de febrero próximo pasado («Gaceta» del 3) para la ejecución de la ley de 18 de 1932.

La forman el Interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles en funciones de presidente y secretario y dos vocales: uno en representación de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces y otro por los usuarios, este último nombrado por la Cámara de Comercio.

La oficina de la Junta se ha establecido provisionalmente en los altos del edificio de la estación del ferrocarril y local contiguo al despacho de la Agencia Comercial de la Compañía, donde podrá concurrir el público a presentar sus reclamaciones todos los días laborables de 10 a 1 de la mañana.

Sus funciones de la Junta: en administrar gratuitamente al público los informes que soliciten so-

bre aplicación de tarifas y transporte; actuar como órgano de conciliación entre las empresas y los usuarios en todas las relaciones emanadas del contrato de transporte por ferrocarril, estando obligados empresas y usuarios a comparecer ante dicha Junta como trámite previo al ejercicio de las citadas acciones.

—Resolverán, en fin, las reclamaciones que previenen del cobro indebido de tarifas.

En el Reglamento y Ley arriba mencionados podrá encontrar el público cuanto pueda interesarle respecto a la actuación de la citada Junta.

El comercio y los particulares pueden felicitarse por la creación de la Junta de Datasas, que tanto ha de beneficiarles, dado su forma de funcionar, por lo que simplifica y abrevia los trámites en la resolución de las discusiones que se entablan entre público y empresas.

## ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Análisis de sangre y de orina

Consulta: de 10 a 12.

Económica: de 2 a 3.

Glorieta de S. Pedro, núm. 5.

LOS HAY

## AMORES POR LA FUERZA

—O—

Si me quieres dimelo y sino ..

(DE UN CANTAR POPULAR).

Ayer mañana, próximo al Mercado público, se desarrolló una escena que pudo tener fatales consecuencias, sino hubieran mediado varias personas.

Un «grupo» se acercó a una joven, con la que tuvo relaciones hace un mes, y le dijo (palabras textuales): «Si no reanudamos nuestra amistad no tendrás nunca novio porque mataré a quien sea y a tí», a lo que contestó la interesada con el desprecio y continuó andando.

Entonces el citado «grupo» hizo un ademán como de querer hacer uso de un arma, pero en aquel momento una amiga que acompañaba a la interesada dió un grito, acudiendo dos o tres transeúntes que lograron detener al enamorado, pero éste en un descuido pudo fugarse porque las autoridades acudieron, como ocurre casi siempre, tarde.

La muchacha manifestó que su ex novio se llamaba R gallo, no recordando del apellido, de oficio del campo, por cierto de ideas exaltadas, por lo que a ella le decía a guisa de veces.

Esta apasionada escena que pudo terminar en tragedia, caal la presenciámos, pues vimos correr al «interesado» por la calle de Barco Ibáñez (antes Obispo Orberá), no conseguimos darle alcance.

La ex novia del R gallo se opuso terminantemente a denunciar el hecho en la Comisaría de Vigilancia por temor a un escándalo y a que fuese peor para ella al buscaban al apasionado y «carinoso» enamorado, que decía ella es extremista en ideas, y en amores también, decimos nosotros.



CRONIQUELLA

## Ante la Conferencia Económica mundial

—O—

La crisis económica mundial ha causado estragos; la producción industrial retrocedió; el paro, a pesar del aumento de trabajo propio de esta época del año, crece; después de la libra esterlina, y solamente seis semanas después de la catástrofe financiera americana, el dólar cae de su pedestal de oro; así lo exigen las leyes de la lucha por el mercado. En estas condiciones, se va a celebrar la Conferencia Económica mundial.

La depreciación de la libra, cayendo de una sola vez cerca del 30 por 100, aumentó la capacidad de la competencia de las mercancías británicas, sobre los mercados mundiales y permitió reducir el salario real de los obreros ingleses. Inglaterra se alzó en excelentes condiciones frente a su rival, el capitalismo americano. Pero el capitalismo yanqui, no ha tardado en seguir este ejemplo a la primera oportunidad, y ya ha sido con firmado oficialmente el abandono del patrón oro.

En respuesta a las medidas de los EE. UU., Inglaterra ha aumentado el fondo para la regularización de la divisa en 175 millones de libras. El acuerdo concertado

# ESTOMAGO

e INTESTINOS  
se curan con el

ELIXIR  
ESTOMACAL



# SAIZ DE CARLOS

a fines de abilitar entre G. B. y Francia, pero que el mismo fin. El Gobierno inglés impide por todos los medios un restablecimiento de la libra.

Pero con la supresión del patrón oro por los EE. UU., éstos han asestado un golpe importante a la exportación inglesa. Roosevelt ha reto, en manos de los conservadores ingleses, el arma del «cumpling». La guerra económica anglo americana ha entrado en una fase aguda. La guerra entre la libra y el dólar está declarada.

La supresión del patrón oro en Alemania, no sólo ha sido preparada y provocada por el desarrollo de la crisis interior del país, sino también por razones de política económica exterior, y en este sentido es una medida dirigida directamente, contra la Gran Bretaña.

Desde fin de la gran guerra, las contradicciones entre Inglaterra y los Estados Unidos no habían adquirido un carácter tan agudo. Pero los acontecimientos mundiales se desarrollan de una manera muy compleja, y esta rivalidad se engrana en todo el gran sistema de antagonismos económicos en que se debate el mundo desde la post guerra. En esta cadena, Inglaterra y los EE. UU., los dos países que juegan un papel más importante en la próxima Conferencia Económica están colocados en diversas posturas. Lo que no obsta para que cada cual en la suya realice toda clase de posibilidades para afirmarse lo más posible y presentar se en mejores condiciones.

¿A qué tienden, en fin, el gran número de acuerdos comerciales realizados en estos tiempos, respectivamente, por Inglaterra y los Estados Unidos, con un gran número de países?

En nuestra Bolsa, la semana ha transcurrido bastante desanimada, y en ella ha destacado la firmeza de los Fondos Públicos, al margen de cuyos valores ha alcanzado cotizaciones desacomunadas.

Bonos, oro, también firmes. De cédulas bancarias, bien las locales. Animado el mercado de las cédulas Costa Rica, aunque a última hora ceden bastante.

Valores industriales, en general desanimados, a la expectativa de la política, y Explosivos, además, la de las decisiones del Consejo de Administración.

De moneda ligera, depreciación de la libra y el dólar.

P. T.

## En la Comisaría

### Gitanos detenidos

Ayer mañana fueron detenidos por una pareja de Seguridad, los gitanos Francisco Gómez Gómez y José Torres Gómez, los que habían roto intencionadamente un cristal de la casa de Luisa González Ubeda.

### No quiere vivir

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer José Quesada San

chez, que su padre político Juan Rodríguez Linares, ha intentado suicidarse dos veces, colgándose con una cuerda que ató a un trinchero.

### Un hallazgo

El guardia de Seguridad señor González, se encontró ayer en la plaza de Careaga una cartera que contiene varios documentos, la que fué entregada en la Comisaría.

### Dos denuncias

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado: Dolores Bisbal Felices que la había maltratado Juan León Martínez, y Rosa Saldaña Cruz que María Camacho se niega a devolverle un mantón de Manila, valorado en 25 pesetas, que le prestó hace unos cuatro meses.

### Otra detención

También fué detenido ayer mañana, José Gutiérrez Vizcaino, por que había insultado de obra a Encarnación Muñoz Montoya.

**SERRERIA  
HERRADA**

Extenso surtido e géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

## TRIBUNALES

### EN LA AUDIENCIA

#### Los juicios de ayer

En la Sala primera se celebraron ayer los dos juicios señalados: uno procedente del Juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de robo y otro del de San Sebastián, por tenencia de arma.

Ante el tribunal de la Sala segunda se vieron otros dos juicios, de causas seguidas en el Juzgado de Berja por los delitos de usurpación e imprudencia.

#### Señalamientos para hoy

Sesión primera.—Vista de causa número 167 de 1932, del Juzgado del distrito de San Sebastián,

contra José Salmeró Hurtado, por el delito de daños.—Abogado, don Andrés López Rodríguez; procurador, don Arturo Navarro.

Vista de causa número 481 de 1932, del Juzgado del distrito de la Audiencia, contra Rafael Fernández Hidalgo, sobre uso de nombre supuesto.—Abogado, don Francisco Martínez; procurador, don Fernando Escobar.

**FOTÓGRAFO**

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa  
**Engelio de Bastos**  
Calle de Granada, 85 y 87 a y b  
moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos de alta garantía.  
**PRECIOS CONVENIENTES**

## EL CORREO DE CANARIAS

### El "Isla de Tenerife"

Ya dimos cuenta hace varios días de haber embarrancado en la escollera de Levante, en Málaga, el vapor correo de Canarias «Isla de Tenerife», de la Compañía Transmediterránea.

Dicho vapor, con objeto de poder apreciar con precisión las averías sufridas después del embarrancamiento, se encuentra des cargando todas las mercancías que conducía.

Procedente de Valencia llegó ayer el vapor «Españolito», que tomará la carga que deja el citado correo, para hacerla llegar a sus respectivos destinos.

## En la provincia

### De Los Gallardos

El resumen de las observaciones meteorológicas efectuadas durante el mes de mayo último en la estación pluviométrica de Los Gallardos, es como sigue:

Los vientos fueron de intensidad floja o moderada, siendo de dirección muy variable en la primera quincena, y dominando en

la segunda los del primer cuadrante y en la tercera los de la región del norte.

Hizo viento fuerte el día 2; se oyeron truenos lejanos el 20 y el 21, y se vieron relámpagos sin truenos el 22.

El cielo presentóse siete días cubierto, doce nublado y doce despejado.

Se disfrutó de una temperatura deliciosa.

Llevo débilmente el día 20 y con moderación el 1 y el 21.

El agua caída en mayo de 1929 alcanzó una altura de 46.3 mm; en 1930, de 23.4 mm; en 1931, de 2.6 mm; en 1932, de 13.6 mm, y en 1933 de 0.2 mm.

La altura media en los últimos cinco años es de 17.22 mm; fué el mes más abundante el de 1929, y el más escaso el del actual, que tiene un déficit, respecto a la altura media, de 17.02 mm.

Ha terminado la siega de la cebada, cuya cosecha en general ha sido buena, y ha empezado la del trigo, que ya no es tan abundante por la escasez última de lluvias.

MIGUEL ROMO RODRIGUEZ

Maestro nacional

Los Gallardos, junio, 1933.

### Matrimonio detenido

En el pueblo de Somentin ha detenido la Guardia civil, al matrimonio Juan Vicente Azor y Dolores Pérez Lorente, de 32 y 27 años de edad, respectivamente.

La causa de la detención fué porque ambos dieron una fuerte paliza con una vara de olivo, causándoles lesiones en la cabeza, manos y cuerpo, a la madre del primero llamada Manuela Azor Mora, de 71 años de edad.

¡Vaya un hijo carifoso y una nuera «afectuosa».

### Denuncias a granel

Por la Guardia civil de la provincia se han hecho once denuncias en dos días, contra conductores de vehículos mecánicos por no cumplir el Reglamento de carreteras.

También ha denunciado ante el Juzgado municipal de Serón a José Manuel Lara, por hurto de dos cargas de leña de monte bajo, en el sitio denominado Piedra Bermeja.

### Riña entre jugadores

En Adra, en un establecimiento de Manuel López, sito en la calle del 14 de Abril, se encontraron Francisco Palomeque, de 38 años, y Esteban Fernández, ambos jugadores de profesión.

El primero cogió del mostrador un cuchillo y agredió inopinadamente a Esteban, quien con una silla trató de defenderse; pero fué alcanzado por su contrincante, que le hirió en la muñeca derecha.

Su estado fué calificado de leve.

**A. Vizcaino**  
DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia, 20 pral.

**Como un reloj**

de precisión marcha el organismo humano vitalizado con este activísimo regenerador.

Abre el apetito; nutre al debilitado; vigoriza al anciano y restaura las fuerzas a las personas agotadas.

Está Aprobado por la Academia de Medicina.

Se usa en todas las épocas del año.

Pídase el legítimo Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

en su frasco de origen.  
No se vende a granel.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

La sesión de esta tarde

## Congreso

Madrid, 2

A las cuatro y cinco se celebró sesión la Cámara Constituyente. Presidido por el señor Besteiro. Se demora la comprobación del acta de la anterior, pasando se al siguiente

### ORDEN DEL DÍA Proyecto del Tribunal de Garantías

El señor Comariz, defiende un voto, excluyendo de revisión las leyes votadas por las Cortes y los decretos derivados de dichas leyes.

El señor Albornoz lo acepta, y dice que los ministros están conformes en que el Tribunal de garantías puede revisar sus gestiones.

El señor Gil Roc'es defiende una enmienda. Protesta de que se excluyan de revisión las leyes antes mencionadas.

Dice que esto demostraría que tenéis miedo á la revisión de la obra.

Anuncia que llevará á las Cortes una lista con los nombres de los diputados socialistas que tuvieron «enchufes» en la Dictadura, como los de otros que colaboraron con la monarquía.

(Desde la tribuna pública, un sacerdote aplaude, al orador, siendo aquél expulsado seguidamente).

Los socialistas increpan al señor Gil Rob'es, contestando los diputados agrarios, lo que da lugar á que se forme un escándalo.

Puesta á votación la enmienda presentada, es rechazada por 96 votos contra 5.

El señor Royo Villanova dice que si Pablo Iglesias viviera se sonrojaría de la actuación de los socialistas.

(Estas palabras producen algunas manifestaciones de protesta en la mayoría.

— Recordad — agrega — que

la mayoría cayó por miedo á las responsabilidades.

El señor Alonso (don Bruno) le interrumpe:

— Todavía no hemos empezado la revolución.

El señor Royo replica:

— Tampoco la hicisteis durante la Dictadura, que colaborásteis con ella.

El señor Sánchez Román considera que el voto, aceptado, del señor Comariz, está confuso.

Le contesta el ministro de Justicia haciendo algunas aclaraciones.

El señor Sánchez Román rectifica y pregunta si la Constitución está «vigente» o «yacente». Considera inconstitucional un voto agotado.

El señor Salazar Alonso dice que se ha dado una lanzada á la Constitución.

El señor Valle dice que la fórmula aceptada deshonrará á la Cámara y á la República.

El señor Barrantin, lo califica de grosera mentira constitucional.

Se aprueba el voto del señor Comariz convertido en artículo adicional, por 116 votos contra 51.

Quedaron pendientes de discusión dos títulos que fueron retirados.

Se levanta la sesión, no volviéndose á celebrar hasta el próximo martes.

## EL MOMENTO POLITICO

Madrid, 2

### La ley de Congregaciones

Se ha firmado el decreto promulgando la ley de Congregaciones religiosas, el cual entra en vigor desde hoy.

El señor Besteiro recibió di-

cho decreto á las cuatro de la tarde,

Ha sido comentadísimo el hecho de que el señor Alcalá Zamora vació la fórmula usual, diciendo «procede á promoverla» en lugar de «promúguese».

### Comentarios á una visita

Esta tarde se hicieron comentarios en los pasillos del Congreso, relacionados con la visita del señor Maura al Presidente de la República.

Cuando el diputado conservador acudió á la sesión de la Cámara, contestó á algunos que le interrogaron:

— He visitado al señor Alcalá Zamora, porque me dió la gana.

Un comentarista hizo saber que había estado en Palacio el señor Maura durante tres cuartos de hora exponiendo al Presidente los juicios que le sugiere la situación actual.

### Próxima discusión de varias leyes

El señor Besteiro llamó al señor Martínez Barrios para informarle que de aprobarse el martes, el proyecto del Tribunal de Garantías, comenzará á discutirse las leyes de Orden público y de Vagos.

Seguidamente le preguntó por la actitud de las oposiciones.

El señor Barrios contestó que el martes se reunirá el Comité obstruccionista para decidir sobre el caso.

### Reunión de la minoría socialista

Hoy se ha reunido la minoría socialista con objeto de cambiar impresiones acerca de los próximos debates de las leyes de Orden público y de Vagos.

Se acordó pedir la inmediata discusión de la concesión de haberes al personal de la Compañía Trasmontana, y de las leyes de Desahucio y Arrendamiento.

### Una fórmula

Se dice que entre las minorías la oposición se han suscitado algunas discrepancias por apreciaciones sobre el momento político.

También se ha afirmado que la fórmula para conseguir la salida de los socialistas, sería ofrecer al señor De los Ríos la presidencia del Tribunal de Garantías.

### Otras noticias

Madrid 2

### El Sr. Maciá retrasa el viaje á Barcelona

El Presidente de la Generalidad, señor Maciá ha prolongado su estancia en Madrid hasta la semana próxima.

### La vuelta á España en avión

En el concurso organizado para par la vuelta á España han sido descalificadas cuatro patrullas.

### De Provincias

Madrid, 1

### El vapor 'Isla de Tenerife'

Dicen de Málaga que ha zarpado con rumbo á Valencia el vapor «Isla de Tenerife» encalado recientemente en la escollera del morro de Levante.

### Sobre los sucesos de Casas Viejas

Participan de Cádiz que se ha recibido en aquella Audiencia el sumario contra el capitán Rojas.

El Tribunal Supremo se ha inhibido en favor de la misma.

### Explota un bidón

De Oviedo comunican que en un almacén de vinos se encontraba e ingeniero francés don Antonio Marmiez quien manipulaba un bidón conteniendo ácido carbónico.

Este hizo explosión, hiriendo gravemente al mencionado ingeniero y á un hijo del dueño del establecimiento.

### Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6  
Terriza, 15. - Almería 2

POR TELEGRAMA

# DE BARCELONA

Madrid, 2

## Intento de atraco

Tegrafían de Barcelona que en la ca e de Pere Camp, siete atracadores amenazaron con armas de fuego y cuchillos a dos transeuntes.

Estos gritaron, acudiendo varios guardas que consiguieron detener a dos pistoleros.

# TOROS

Madrid, 2

## En Madrid

En la plaza Monumental se ha celebrado la corrida arunciada á beneficio de Montepío de Toreros.

Se lidiaron reses de la ganadería de Concha y Sierra, que cumplieron.

El diestro Agabeno rejoneó dos toros bastante regular.

Chicuelo estuvo valiente, siendo muy aplaudido.

Villalta, superior, mereciendo la oreja de sus respectivos enemigos.

Domingo Ortega estuvo algo desafortunado, calificándose de regular su actuación.

## Del Extranjero

Madrid 3

### Declaraciones del Presidente Machado

Dicen de La Habana que el presidente Machado recibió á los corresponsales americanos, desmintiendo que piense resignar los poderes.

Si accediera—dijo á cualquier demanda semejante, quedaría amenazada a soberanía de Cuba.

### Sobre la exportación de pescado

Comunisan de París que el 'Boletín Oficial' anuncia que se ha agotado el contingente de importación de pescado fresco y conserva, procedente de España, hasta el 30 de sept embre.

### Varias penas de muerte

De Berinpa ticipan que ha terminado la vista de la causa contra varios comunistas que dispararon contra una manifestación de nacional-socialistas.

Se piden cuatro penas de

muerte y seis condenas que oscilan entre tres y diez años, siendo tres los individuos que han sido absueltos.

## Más noticias

Madrid, 2

### Cumplimentando al Presidente

Hoy han estado en el Palacio Nacional cumplimentando al Presidente de la República, el exministro señor Maura (don Miguel), el exministro señor Ncoleu, los diputados constituyentes señores Pérez Madrigal y Blanco (don Sgfrid.) y la Junta directiva del Colegio de doctores.

### Reunión de vitivinicultores

Se ha reunido hoy el grupo de vitivinicultores. comenzando el estudio de la proposición estableciendo el seguro obligatorio contra el pedrisco.

### Pro un ferrocarril

El próximo día 6 se celebrará en el teatro circo de Albacete, una magna asamblea en pro de la construcción del ferrocarril de Baeza a Utiel. Asistirán representaciones de fuerzas vivas de aquella provincia, de la de Jé y otras localidades interesadas.

En dicho acto se aprobarán las conclusiones que serán entregadas al ministro de Obras públicas.

## Bolsa

### Cotizaciones

Madrid, 2

Deuda 4º interior...	67'00
Id. 5º amortizable...	86'25
Idem 4º idem...	76'50
Banco de España...	535'00
Español de Crédito...	000'00
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera...	000'00
Londres...	39'65
París...	46'20
Dólar...	9'94

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO; del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Per este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Busto, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 2 Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Pérez Conde Ojalá 2; Obispo Orbera, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Públicos, Obispo Orbera, 35; Ibañez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mraz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Molinos de Viento.

## La música del Espectáculos zortecico

=O=

Música dulce y galán, poema de grandezas rico, inspiración soberana, es en la música hispana la música del zortecico.

Es suave como el rumor de la brisa matinal, es fé, es Patria, es amor, es vigoroso clamor del genio tradicional.

En torrentes de armonía desliza su melodía; rauda acorde que se baña en la luz de la poesía y en el sol de la montaña.

Es la música ideal de un pentágrama genial que en la tradición va escrito; es el pederezo grito de la Vasconia leal.

Es la canción elevada de un alma noble y sincera; cariñosa, enamorada de su tierruca adorada, de su indómita bandera.

Fa, Patria, amor, hidalguía, alma creyente y bravia, espíritu noble y rico... Eso expresan la armonía y la recta gallardía del simpático zortecico.

MIGUEL RAMOS LUQUE

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento en nuestro puerto en el día de ayer.

### DE ENTRADA

Vapor español «Cabo Blanco», de Málaga, con carga y pasajeros.  
Idem idem «Teresa», de Málaga, con carga general.  
Idem idem «De fin», de Melilla, con carga y pasajeros.  
Idem idem «Rio Legia», de Motril, con idem idem.

### DE SALIDA

Remolcador danés «Gair», para Cádiz, con su equipo.  
Vapor «Cabo Blanco», para Cartagena, con carga y pasajeros.  
Idem idem «Teresa», para Cartagena, con carga general.  
Idem idem «Rio Sagre», para Cartagena, con carga y pasajero.

### Tiro Nacional

En el Campo de deportes del Tiro Nacional se celebrará esta noche el anunciado espectáculo de ópera famenca y variedades.

Tomarán parte en él los «ases» del canto Niña de Chiclan, El Perseña, Niña de Eclija y el Niño de la Flor.

Mañana, domingo, se celebrará la despedida, habiendo también una función de tarde a las siete y media.

## Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Iguales» fué el 109.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 382 niños y 604 adultos.

Enfermos atendidos en el Dispensario antituberculoso por el doctor Fornieles Uibarri. 237.

### A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

### Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica  
Tiene rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas y el eccema de droguerías y perfumerías. Ya en casa del depositario.

### Eugenio de Busto

Droguería y Perfumería  
Calle Granada 35-37 - Almería

### FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZÓN  
Consultas: de 3 a 5.  
Plaza de San Sebastián

### ¿CALLOS

Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces.

EN TOTA PARTES, 1,60 PTS.  
POR CORREO, 2 PESETAS  
FARMACIA PUERTO  
Plaza de San Isidoro, 5.  
MADRID

Indio Rosa  
PAPEL DE FUMAR

Para estar informado  
Lea usted  
La Crónica Meridional



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino  
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alina, Hissora, Florida y Capana

Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1932, para Rio Janeiro, San Paulo, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 ld.

**CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS** Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.

**Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza**

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes Sus Consignatarios; HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C. Avenida de la República, 69. — ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

### Recordad

### siempre que

### el producto indispensable

### para vuestros enfermos es el

# Mosto PALACIO

El más rico en Vitaminas

de Bodegas Palacio, S. A. R. A.

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

## COMPañIA VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2 000 000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

GARIBAY, NUMERO 15. — SAN SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el incendio, las explosiones, el robo con fractura, las pérdidas de beneficios por incendios, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Cubre los seguros de Accidentes del Trabajo, Individuales, acumulativos, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas Industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de deteñidos, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por póliza especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre o combinado.

Agente general en Almería: Vicente de Burgos

Francisco Godoy (antes Nárvaez), 1, pral. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCIÓN DE SEGUROS

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS

Agricultores

Industriales

Comerciantes

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatorio.

Para sus clientes actuales hará la adaptación de los contratos a las prescripciones de las nuevas leyes, por tener ya la correspondiente autorización.

Para los clientes nuevos tiene ya aprobados los modelos de póliza por la inspección y la Asesoría del ministerio de Trabajo.

En las industrias no sólo cubre el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

Subdirector en Almería: J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2 moderno.

Autorizado por la Inspección Oficial de Seguros del Ministerio del Trabajo.

Número de ocho páginas

### ¿Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial, fruto de estudios concienzudos, permitiendo teñir en agua FRÍA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las telas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Extíjalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO:  
EUGENIO DE BUSTOS  
Granada, 9.

## HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedías, vómitos, náuseas, después de las comidas, inapetencias, debilidad, estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestión sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo», Tetán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, Vuda de J. Vives Pérez Avenida de la República.

Impta. LA CRÓNICA MERIDIONAL